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8. Ubung Lésungen 1

PPRASENZUBUNGEN

- k
1. a) Zu zeigen ist: Die Summe aller W’ Zp(l—p) ist 1.
k=0
- k — k
Zp(l—p) :pZ(l—p) Das ist eine geometrische Reihe mit g=1—p.Da|q| < 1, hat
=0 k=0

: : oo : . 1
die geometrische Reihe einen Grenzwert. Zur Erinnerung: qu = T
k=0 —-q

i

2. Wir berechnen zunachst die fehlende W’:
P(X=10)=1- 0,340,244+ |= L
4 6

12

Dann berechnet sich der Erwartungswert zu:

E(X)=Y k-P(X=k|

:(—2)-0,3+0-0,2+1-1+3.1+10-i
476 12

:—Q6+025+Q5+%z0983

HAUSUBUNGEN

3.a.

Wiirfelwurf 1 2 3

4

Wert k laut Spielregel 1 2 3 4 5 0
1

P(X=k) jeweils ‘

Also ergibt sich fiir den Erwartungswert:

E(X):(1+2+3+4+5+0)%:%:2,5 (1 Punkt)

V(X):E(XZ)—E(X)Z:(1+4+9+16+25+0)%—2,52

= %—6,25 ~2,92

o, =yV(X)=17 (1 Punkt)

X
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b. Ubersichtstabelle fiir die Augensumme nach zwei Wiirfen:

1(2[3[4a[5]6] 1
1 2 3 4 5 6 o | DieW fiir jede Augensumme 1st£.
2 345670
3456|7810
4 |56 71890
5 6| 7] 819100
6 | 0] ool olo]o (1 Punkt)
E(Y)=[(2+3+4+5+6)+(3+4+5+6+7)+...(6+7+8+9+10)]-i
36
L 150 1 (1 Punkt)
:[zo+25+30+35+40]-—:—:4—z4,17
36 36 6
V(Y):E(Yz)—E(Y)Z
1 (25Y
:(1-4+2-9+3-16+4-25+5-36+4-49+3-64+2-81+1-100)-£—(?J
:1000_625:375:125z10'42
36 36 36 12
(1 Punkt)
4,)65 il Pla=g)-= 32: Pla=2)
a

Selze T(G=2) =,

Douw isd T (G=5) = \5'2'- P2 . —PCG:ZO):}O P2
P(@=50) = fsPL

P(g-2)« P(G=5)+ P(G=20) 1 P(G=50) = 4

Also Pz_—-"DCG-‘Z)’ %
Pla=s)- ¥ P-2)-3 PE-s0)-55 @

D) E@)=2 B 1581205 50 - 4T 548

dh. fw &Lui{ gewiuu{ wow  wid 30&6(4“. Los 5({3{: @

€
c) 3600 € %O‘z‘; = 3600-755' lose = 533 lose

Lose 2w 2€ : 633-%= 450 v o0 €
.. €. 633 2 A9 ~ Sp€

¥
«  20€ 6‘33%' 45 v Sw €
. S0€: 63z A8 NV _Wwe @

633 360 €
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5. Berechnung der W’en:
drei Wiirfelwtirfe (mit Berticksichtigung der Reihenfolge) 216 Moglichkeiten.

0 Mal Gliickszahl: 5° =125 Méglichkeiten

1 Mal Gliickszahl: 3-1-5°= 75 Méglichkeiten
2 Mal Gliickszahl: 3-1*-5 = 15 Méglichkeiten
3 Mal Gliickszahl: 1° = 1 Méglichkeit

Anzahl k der Gliickszahl 0 1 2 3
Auszahlung bei Einsatz B 0 B 2B 3B
P(X= k) 125 75 15 1
216 216 216 216
(2 Punkte)
E(Auszahlung)=B- > 19522 4351 —p.T -(75+2-15+3)=@B=13
216 216 216 216 216

2
D.h. auf einen Einsatz bekommt man auf lange Sicht die Halfte des Einsatzes wieder

heraus. Damit lohnt sich das Spiel fiir den Anbieter. (1 Punkt)
6.
Zahl 112|3[4|5|6|7|8|9]10|11 1213|1415
Haufigk. | 2 13]2]2]3[3[4|0[5]5[3[3]6]|2]2
(1 Punkt)
Median: mittlere Zahl Bei 45 Zahlen ist das die 23. Zahl, die eine 9 ist. (1 Punkt)

Den Mittelwert errechnet man aus der Haufigkeitstabelle iiber
1:2+2-3+3-2+4:2+5-3+6-3+7:4+8-:0+9-5+10-5+11-3+12-3+13-6+14-2+15-2

=2+6+6+8+15+18+28+0+45+50+33+36+78+28+30

=383

Fir den Mittelwert muss man das noch durch die Anzahl der Zahlen teilen.

Mittelwert = 8,51, also etwas kleiner als der Median. (1 Punkt)



